

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:
 Hétfőn: 28.000 K
 Hárnaponként: 84.000 K
 Éves szám köznap 1000, vasár- és ünnepnap 2000

Felolvasó szerkesztő és lapfőmunkatartó:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Munkaidőnk hétfő kivételével minden nap.

A nemzetek szövetségének genfi közgyűlése.

Javaslat a kisebbségek ügyében. — Mára várják Herriot és Mac-Donald beszédét a biztonsági kérdésben. — Tüntetés a béke mellett.

Genf, szept. 3. Azok között a beszédek között, amelyeket a Nemzetek Szövetségének közgyűlésén a tanács jelentése előtt tegnap kezdődött vita során mondotta, a legfontosabb az angol Gilbert Marynak a kisebbségek védelméről mondott beszéde volt. Murray ramutató azokra a nehézségekre, amelyek abból származnak, hogy az újonnan alakított vagy felszabadított államokban a kisebbségek védelmének feladata különösen nehéz. Azt ajánlanám, hogy azok az államok, amelyeknek a kisebbségek ügyében nehézségeik vannak, a saját kezdeményezésükre kéri ki a tanács szakvéleményét.

További fejtegetései során Murray áttért a bolgár-görög kisebbségi problémára, ami a görög küldöttség vezetőinek erről a tárgyról hosszabb magyarázatokra adott alkalmat.

A második fontos beszéde nagy tetszés kíséretében Frithjof Nansen mondotta, aki kifogásolta, hogy a tanács jelentése mit sem tartalmaz a nemzetközi állandó ítélőszék tevékenységéről, mire Hymans a tanács elnöke kiemelte, hogy az állandó ítélőszék a jövőben azokban fel fogja kérni az ítélőszéket, hogy működéséről küldjön összefoglaló jelentést a közgyűlésnek. Frithjof Nansen ezután nyomtatékosan sikeresen a döntőbírói ítéletek közzétételéje mellett.

Ishii japán kiküldött és Afra El Dowleh herceg perzsa kiküldött arról a növekvő bizalomról szólott, amelyet a Nemzetek Szövetsége iránt érez nemzete.

A tanács jelentése feletti vitát délután folytatják. Miután vitára eddig csak két szómonk iratkozott fel, az elnök kénytelen volt hangsúlyozottan felszólítani a küldöttségeket, hogy több szónokot állítsanak. Az, hogy a vita megnyitására ily kevesen vesznek részt, természetesen azzal magyarázható, hogy a legtöbb kiküldött, mielőtt felszólalna, be akarja várni Herriot és Mac Donald

csüförtöki beszédét a bizottsági kérdésről. Bár a két miniszterelnök tegnap nem szólalt fel, az ülésnek ők alkották a fő vezetőjeit. Különösen Herriot-t vette körül sok kiküldött. Herriot-t a terem-ből való távozásakor a kint lévő tömeg lelkes tetszéssel üdvözölte. Az angol küldöttség meg a délelőtti folyamán értekezletre vonult vissza.

Délután Mac Donald virágkoszorút tett le arra az emléktáblára, amelyet Genf városa a nemzetközi titkárság épületére Wilson tiszteletére állított.

Genf, szept. 3. A nemzetközi közgyűlés tegnap délutáni ülését — amelyen a tegnap délelőtti autón ide érkezett Theunis belga miniszterelnök is részt vett — alig fél órai tanácskozás után be kellett rekeszteni, minthogy csak két szómonk Proenca Finnország és Guruguki Albánia voltak feliratkozva.

A csüförtöki és péntekni hita kizárólag a bizottsági és garancia szerződés kérdést fogja felolvasni. Mac Donald ma délelőtti szólal fel.

Genf, szept. 3. Theunis belga miniszterelnök a Tribune de Genève szerkesztőinek többek között a következőket jelentette ki:

A nemzetközi közgyűlés, amelyen most veszünk, bizonyos mértékben folytatása a londoni konferenciának. En a magam részéről a bizottság problémáinak, amelyet Genfben remélhetőleg megoldanak, a legnagyobb jelentőséget tulajdonítom.

Genf, szept. 3. Herriot és Mac Donald tegnap délután Genf város vendégei voltak, miután Herriot koszorút tett le a genfi francia kolóniának a háborúban elesett tagjai és a Franciaországért elesett svájci emlékművének.

Két miniszterelnök, miközben áthajlaták a városban, a tömeg ismételtelen elien kiáltásokkal köszöntött: — Elien Herriot! Elien Mac Donald! Elien a béke!

Kínában megkezdődtek a harcok.

London, szept. 3. A Reuter iroda Sang Haiből érkezett jelentése szerint Sang-Hai-Bei 20 mérföldnyire a Sanghai-Nanking vasútvonalon megkezdődtek a harcok.

A francia-lengyel katonai szerződés.

Páris, szept. 3. A Matin varsói tudósítója beszélgetést folytatott a lengyel külügyminiszterrel a francia lengyel katonai szerződésről. A miniszter hangsúlyozta, hogy a szerződésnek defenzív jellege van. Lengyelország abból a területből, amelyet első felosztása óta elszakítottak tőle s amely 740 ezer négyzetkilométer teret ki, csak 350 ezret kapott vissza, ezt azonban feltétlenül meg akarja tartani.

Szabadforgalom a Ruhrvidék és Németország között.

Düsseldorf, szept. 3. Degonite tábornok a német birodalommal való gazdasági egység gyors helyreállítására érdekében a megszállott Ruhr-vidéken teljesen felszabadította az autóforgalmat és megengedte, hogy a megszállt területek és németország között az árukereskedelmet újra felvegyék.

Új ügyvédi kamara Kaposvároitt.

Budapest, szept. 3. Az igazságügyminiszter Kaposvároitt ügyvédi kamarát állított fel és a zalaegerszegi ügyvédi kamara hatóságát a kaposvári törvényszék területére megszüntette.

A nemzetgyűlés pénteki ülése.

Az egységes párt már nem tart kormányterkekezletet a Ház pénteki ülése előtt, csupán annak közvetlen megnyitását megelőzőleg tartanak majd rövid bizalmas megbeszélést a párt tagjai, valószínűleg a kupolacsarnokban. A párt értesülésünk szerint az elnökség napirendi indítványára mellett foglal állást, amely szerint a Ház eredeti határozatához képest ülését október 1-ig napolja el.

Vass József helyettes miniszterelnökkel ma délelőtti megjelent Bartha Richárd a kabinetiroda főnöke, aki rövid megbeszélést folytatott a helyettes miniszterelnökkel, majd Szudy Elemér miniszteri osztálytanácsost, a miniszterelnökségi sajtóosztály helyettes vezetőjét fogadta Vass helyettes miniszterelnök. Később Huszár Károly a nemzetgyűlés alelnöke jelent meg Vass miniszterelnök helyettesénél, akivel hosszabb ideig tartó tanácskozást folytatott.

Huszár Károly kijelentette munka társunknak, hogy a Ház pénteki ülésén a Ház teljes elnöksége meg fog mert akkor már Scitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke a fővárosban lesz.

A tót reformátusok most döntenek, hogy magyar szeniorátus vezetése alatt akarnak-e maradni.

Prága, szept. 3. Pálóczy Cinke ref. püspök a felvidéki magyar ref. egyház nevében — mint Szlovenszki Denik írja — körlevélben értesítette a felvidéki tót egyházközsegeket arról, hogy a közös szeniorátus felállításának kérdését szeptember folyamán döntés alá boesátják.

A tót ref. közsegeket bizottság fogja meglátogatni annak megállapítására, vajon a tót reformátusok továbbra is magyar szeniorátus vezetése alatt akarnak-e maradni, vagy önálló tót szeniorátust létesítenek-e.

A kormány legújabb rendelete.

Budapest, szept. 3. A kormány rendeletet adott ki, amely szerint a vármegyék alispánja, ha a vármegye törvényhatósági utalpjának helyzete azt mulhatalanul megkívánja, a Pénzügyi Központtól a törvényhatósági bizottság közgyűlési határozatának kiegészítése nélkül, de a törvényhatósági bizottság közgyűlésének való utólagos bejelentés kötelezettsége mellett, a kereskedelmi miniszter által megállapítandó összegű

és a kezelési költséggel együtt a Magyar Nemzeti Bank mindenkori váltószámlatolási kamatálatá legfeljebb 2 százalékkal meghaladó kamatozású rövid lejátu visszaftetése vehessenek fel. A kölcsön visszafizetése akként történik, hogy az esedékes részletek az együttesen kezelt közszolgáltatásoknak a törvényhatósági ut-alapot meillető hányadából az ut-alapba leendő átutalás előtt levonotnak.

Eskütt Lajos megfigyelé e.

Eskütt Lajost Németh Ödön és Minich tanárok tegnap délelőtti maguk elé idézték hogy megkezdik a bíróság által elrendelt elmevizsgálatot. A vizsgálatot fél 12 órakor kezdték meg. Németh professzor adta fel a kérdéseket. A professor Eskütt Lajos megvizsgálása során elttörténete felől kérdezte Eskütten, vég mentek egészen 1918—19-iki esztendő történetéig, egészen addig, amíg Eskütt Lajos a politikai életbe bekapcsolódott, mint nagyatádi Szabó titkára. A kihallgatások során derült ki az az érdekes tény is, hogy Eskütt Lajos volt az egyike annak a két fiatalembernek, akik 1918 október 31-én a letartóztatott Lankovich Géza tábornokot szorongatott helyzetéből az Astória szállóból kiszabadították.

Az aranykorona értéke.

Budapest, szept. 3. Az aranykorona értéke a hivatalos dollár kurzuson átszámítva tegnap 15:43.11 papirkorona volt.

A MÁV. reorganizációja.

Legutóbb hétfőn a kereskedelemügyi miniszteriumban tartottak bizalmas tanácskozást a MÁV. reorganizációjával kapcsolatos kérdésekről. A hétfői értekezleten információk szerint sok szó esett a MÁV. pénzügyi ellenőrzéséről és hosszas tárgyalások után arra a megállapodásra jutottak, hogy a MÁV. pénzügyi ellenőrzését az állami számvevőszék és a Pénzügyi Központ veszi át.

Az állami kislakás akció.

Petrisevich Horváth Emil báró népjóletti államtitkár az állami kislakás építő akció vezetője munkatársunknak a következőket mondotta:

Ha figyelembe vesszük, hogy a lakásepítő tevékenység keretében a LAB által pártolt építkezések 50 milliárdos állami hitelen kívül mint egy 100 milliárd építési tőket abszorbeáltak és így a tatarozási költségekkel együtt mintegy 400 milliárd ju-

tott az iparosoknak és vállalkozóknak 1923. május 1-től 1924. szeptember 1-ig. Ez minden esetre olyan jelentékeny összeg, amely mellett katasztrófális munkanélküliségről ezek ben az iparágakban nem lehet szó. Kétségtelen azonban, hogy csak a magánépítkezés erőyes megindulása foglalkoztathatja teljes mértékben az építő iparosokat.

Súlyos feltételű párbajok.

Lovagias ügyek a hadseregőparancsnok rendelete következtében.

Ismertes, hogy a lovagias ügyek egész légiója keletkezett annak a titkos parancsnak következtében, melyet Nagy Pál hadseregőparancsnok adott ki Legutóbb történt Mattvasovszky—Csorba-féle párbaj, amely Mattvasovszky merénkkari őrnagy súlyos sebesülésével végződött. A legközelebbi ügyben ma fognak a megbizottak megállapodni a lo-

vagias ügy elintézését illetőleg, melynek szerenlői Schweitzer őrnagy és Hallinger Pál Schweitzer őrnagy megbizottai vitéz Bogen Albert őrnagy és Geer őrnagy, míg Hallinger Pál Klar Zoltán és Battenberg Tibor. A megbizottak ma délután ismét egy súlyos feltételű kardpárbajban fognak megállapodni.

A budapesti egyetem dékánja.

A budapesti Pázmány Péter Tudomány Egyetem kanui tegnap nyitlak meg a beiratkozó hallgatók részére. A beiratkozások korán reggel megkezdődtek és simán, minden rendezettség nélkül folynak. Az egyetem questurájában azt a felvilágosítást adták, hogy az idei tanév első szemeszterére jelentkező hallgatók száma nem lénik túl a tavalyi létszámot, csak az egyes fakultásokon vannak némi eltérések. Az egyetemi előadások megkezdése előtt ismét aktuális

lett az egyetem jogikari dékánjának kérdése. Mint értesülünk a tanári kar-nak az a része is, amely azelőt választáskor Kmetty Károly dékánja meillet foglalt állást és akiket egyes körökben úgy emlegetnek, hogy a második választáson is Kmetty érdekében szándékoznak sikra szállni, az egyetem bekéi-ének érdekében most letesznek erről a szándékukról, mert elhatározták, hogy a további nehézségek elkerülése végett hozzájárulnak Szily József dr. megválasztásához. Így a jogikari dékánág kérdése elintéztnek tekinthető.

Főuri házasság.

Kedden foltt le ifi. Batthyány Zsigmond gróf esküvője Batthyány Strattmann Ludovika hercegnővel. Az ifjú párnak XI. Pius pápa áldását küldötte, melyről Schioppa Lőrinc pápai nuncius az alábbi levélben értesítette a menyasszony édesanyját Batthyány Strattman hercegnét:

Féltőságu uram! Öszentsége a pápa különös jóakarata jeleül kegyes volt Főméltóságod kedves leányára Ludovika hercegnőre és Batthyány Zsigmond grófra házassági egybekelesük alkalmával pápai áldását adni. Schioppa Lőrinc pápai nuncius sk.

Az erdőmérnöki főiskola rektora és dékánja.

Sopron, szept. 3. A kormányzó Teetamanti Jenő főiskolai rendes tanárnak a soproni m. kir. erdőmérnöki főiskola rektorává történt megválasztását jóvá hagyta.

A pénzügyminisztérium a földművelésügyi minisztériummal egyetértően tudomásul vette, hogy a főiskolai tanács a bányász mérnöki osztály dékánjává Vitaris István dr.-t, a vasas fémkohó osztály dékánjává Zorai Ernőt, az erdőmérnöki osztály dékánjává Róth Gyula főiskolai rendes tanárokat választotta meg a pró rektori tisztséget szeptember 1-től dr. Mihalovics Jónás főiskolai rendes tanár, volt rektor látja el.

A berlini antiszemita zavargások miatt elítélt rendőrök.

Berlin, szept. 3. Az esküdt bíróság ma tárgyalta azoknak a rendőröknek ügyét, akik a múlt év novemberében lezajlott berlini antiszemita tüntetések alkalmával a horogkereszteseket igaztáák, hogy ússék csak a zsidókat. ők nem avatkoztak be. A tanúk igazolták, hogy a vadított rendőrök nemcsak hogy nem védtek meg a megtámadottakat, hanem ilven kiellenéssel biztáák a horogkereszteseket: Ússéké arvon a zsidókat, veritek arvon ezt a zsidókat! En nem látok semmit.

A mai tárgyaláson Bumke rendőrőrmestert három havi szigorított börtönnel súttáák és három évi hivatalvesztésre ítélték. Domei rendőrőrmestert 200 aranymárka pénzbüntetésre és lefokozásra ítélték, két rendőrtisztet pedig felmentettek.

Keresik Schneider Henriket.

A kir. ügyészség a budapesti főkapitánysághoz átiratot intézett, melyben mekeresi a rendőrséget, hogy azonnai puhatólta ki az ismeretlen helyre szökött Schneider Henrik tartózkodási helyét, aki a német hatóságok mekeresése szerint azonos Thyllessen Henrikkel és ha kézzre kerítik a főkapitányság azonnai állítsa elő a kir. ügyészség fogházába.

Milyen idő várható.**Meteorológiai intézet jelentése.**

Hazánkban az eső általános és egyes helyeken jelentékeny eső esett. Szegeden 40 mm. Mohácsen 20 mm. Debrecenből jegesét jelentettek. Általában 5 mm-nél kevesebb esapadékot mértek.

Időprognózis: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Szörmeruháit

a legujabb divatlap szerint beszerezhető és átalakíthatja a legszoliabb ár mellett :-:-

KÖVÁRY szöcsné, Plac-u. 42

(Pannonia szálló udvar.)

Elektromotorok,**dynamók,**

kapcsoló-táblák, Volt- és Ampermé-
rők, és összes felszere-
lési cikkek kaphatók. —
Hasruált vagy elégett vil-
lanymotort javít, tekercsel

FÖLDVÁRI

Debreceni I. Elektro-
technikai Gyár

Széchenyi-utca 55.

Telefon: 198.

Nem igaz a népjóléti miniszternél tisztelő debreceni küldöttség hire.

A miniszter nem is tehetett kijelentést pénzzel megváltható kormányfőtanácsosságról.

Az Esti Kurir és a Népszava igen súlyos támadást intéztek legutóbb Vass József helyettes miniszterrel szemben, akiről azt írták, hogy egy debreceni társadalmi egyesület küldöttségének, amely egy üdülőház céljára kérte a miniszter segítségét, kijelentette volna, hogy ha lenne Debrecenben alkalmas ember, akit kormányfőtanácsossá lehetne kinevezni és aki az üdülőház céljaira a kormányfőtanácsosságról hajlandó fizetni 60-80 millió koronát, elérhetnék céljukat. Vass miniszter tehát úgy tűntette

fel a kormányfőtanácsosi méltóságot, mint amelyet pénzért meglehetne vásárolni.

Az első pillanatra szembeszökő ezen alacsony állítás rosszindulatú tendenciája. Illetékes helyen még a cáfolatra sem tartják érdemesnek ezt a támadást és csupán annyit jelentettek ki munkatársunknak, hogy a közvéleményben foglalt valótlanosságok annyival is inkább kevésbé felelnek meg a valóságnak, mert Vass miniszter belátható idő óta debreceniekkel egyáltalán nem érintkezett.

Debreceniek nagycsoportja Nyiregyházán.

Külön vonat a kiállításra.

Nyiregyháza városa f. hó 14-én, vasárnap kezdődő ünnepséggel üli meg az örök váltás századik évfordulóját. Nagyszabású ipari, mezőgazdasági és kulturális kiállítást rendez, ezenkívül a különféle ünnepségek egész sorozatát vette fel programjába, így már a megnyitás napján 14-én, vasárnap nagyszabású ügető és lövésznyt rendez.

Hogy a debreceni és környékbeli közönségnek lehetővé tegyék az ün-

nepségeken való részvételt és hogy az odajutást megkönnyítse, kieszközölte, hogy f. hó 14-én, vasárnap reggel 8 órakor Debrecenből külön vonat fog Nyiregyházára közlekedni, mely aznap este vissza is jön. A résztvevők 50 százalék utazási kedvezményben is részesülnek. Az utazási kedvezményhez szolgáló igazolványt a keresk. és iparkamara, valamint a mezőgazdasági kamara adja ki.

Megfellebbezték a vadászbérleteket.

Megirtuk annak idején, hogy a város a debreceni közbirtokossági területeket utóajánlaton a mai viszonyok közt is igen magas arany paritáson adta ki.

A vadászterületekért az egyes gazdák ígérték igen magas bért és így a köztisztviselők és a nagy vadászársulat lemaradt az árverésen.

Most a köztisztviselők vadászársulata megfellebbezte a bérbeadási. Beadványában hangsúlyozta, hogy

az utóajánlat tevők nem voltak illetékesek az utóajánlat megtevésére és a köztisztviselőknek egészségügyi és élelmezési szempontból szükséges hogy a vadászterülethez jussanak.

Kérik tehát a tanácsot, hogy az új árverést semmisítse meg és az alap árverést erősítse meg.

A fellebbezést tegnap nyújtotta be a tanácshoz a köztisztviselők vadászársulatának ügyésze.

Sokan nem tartják be pontosan a vasárnapi munkaszünetet.

A közigazgatási hatóság figyelmeztető felhívása.

Az utóbbi időben az ellenőrző rendőri közegek mind gyakrabban jelentenek fel egy és ugyanazon üzletághoz tartozó kereskedőket a vasárnapi munkaszünet meg nem tartása által elkövetett kihágási cselekményért. Ez a körülmény arra enged következtetni, hogy a helybeli kereskedők egyrésze a vasárnapi munkaszünetet szabályzó rendelkezéseket nem ismeri. Ezért, úgy a város közönségét, mint az érdekelt kereskedőket ez uton értesitem, hogy a vasárnapi és Szent István napi munkaszünetet szabályzó 94537—1921. K. M. rendelet I. §-a alapján kiadott 32567—1921. E. számú jogerős iparhatósági véghatározat értelmében

a teljes vasárnapi munkaszünetet kötelesek az alább megnevezett üzletágakhoz tartozó kereskedők megtartani:

butor és lakásberendezés, hőr és cineszkellekek, bazáraru, cipő, díszmü.

Betörő járt egy uri divat üzletben.

15 millió korona értékű selvet és divatcikket vittek el az üzletből.

Tegnapelőtt a déli órákban Nyiregyházán egy eddig ismeretlen tettes alkucsal behatolt a város legiforgalmasabb helyén levő egyik aridivatüzletbe s onnan nagyobb mennyiségű áru besomagolása után az aítót nvitva hagyva — eltávozott.

A kárvallott uridivat kereskedő ebédelni ment s üzletét, mint minden alkalommal, ezuttal is a tanulók zárták be s annak megróbálása után, vajon le van-e jól zárva az aító, a kulcsot átadták a főnöknek s valamennyien eltávoztak.

Két óra lehetett, amikor az üzlet tulajdonosa visszaérkezett ebédjéről s reá-

ekkor már várt az üzlet két tanulója és a szolgagyerek. Mikor ki akarták nvitni az aítót, feltűnt az aító üvegén át, hogy a délben tisztára kitakarított üzletben a pulturn több sportsapka hever rendetlen összevisszaságban. Amikor a kereskedő ki akarta kulcsal nvitni az aítót s azt találta, hogy be van ugvan téve az aító, de nincs elzárva kulcsal. A kár szembetűnő volt. A pulturn alatt, üveg mögé helyezett polcon négy sor seivem állott végszáma s az aítótól számitott, teljesen megtomott utolsó sor helyén csak üres hely tátongett.

Az üzlet tulajdonosa nyomban értesítette a rendőrséget s hivatalosan is megállapították, hogy körülbelül 15 millió korona értékű selvet, továbbá egy ezüstarkos, finom bőrtárca, emailrozott függős óralánc, kézelőgombok s tulajdonos egy hőr kabátja hiányzik.

Legkellemesebb sörözőhely a „Sambrius“ Terrasz.

Részvény-sör!

Agyonlötö alkalmazott társát.

Sütő József egy Rákóczi-utcai fűszerezésegű revolverrel agyonlötö Szász Kata 16 éves alkalmazott társát. A kir. ügyészség gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt emelt vádat Sütő József ellen. Egyes tanuvallomásokból az a granu merült fel, hogy bosszúból és szándékosan azonban kiderült, hogy a forgópisztoly kezeléséhez nem ért. A bíróság a szándékosságot nem látta beigazoltának és ezért vétkes gondatlanságból okozott emberölés miatt ítélte el hét havi fogházra. Az ítélet ellen a vád és a védelem fellebbezést jelentett be.

Mikor a bérkocsis többet követel.

1920. májusában Haraszi Hermin budapesti művész nő kocsit fogadott, hogy orvosához hajthasson. A kocsibér kifizetése körül nézeteltéréssé támadt Steiner Sándor bérkocsis segéddel. Haraszi Hermin a vele levő társalkodóját Bussmann József rendőrtől küldötte. Amikor a bérkocsis segéd ezt észrevette a lovak közé csapott és a kocsiban ülő művésznővel elhajtatott. A Balaton-utca sarkán kocsijával megállott, nagy hangon a művésznőre támadt, majd neki esett, kiráncigálta a kocsiból és bántalmazni kezdte. A budapesti kir. ügyészség zsarolás vétsége címén megindította az eljárást Steiner Sándor ellen. Ma tárgyalta az ügyet a budapesti büntető törvényszék. A bíróság a szemtanúk kihallgatása céljából a mai tárgyalást elnapolta.

A korcsmai verekedés vége.

Osváth József és Fekete István sámsoni földművesek régi haragosok voltak. 1922. április 16-án, usvét első napján Osváthék előbb a Hangva, később a Wertmeier korcsmában mulattak. Fekete társasága utána ment és a korcsma előtt állást foglalt.

Záróra előtt Osváthék távozni készültek. Mihelyt az első kilépett leütöttek. Beakartak nyomolni a korcsmába. Osváth erre a támadók közé lött, a golvó Fekete István kalapiát iukosztotta át.

A lövés után a támadók elmenekültek. Osváth utánunk szaladt. A támadók észrevették, hogy nincs több golvója, megtámadták és botokkal úgy elverték, hogy 20 napon belül golvóval sérüléseket szenvedtek.

Az ügy a debreceni törvényszék elé került. A törvényszék Osváthot 3 hónapi fogházra, Fekete István, Fábán Károlyt és Jánost 14—14 nappi fogházra ítélte.

Fellebbezés folvntán tegnap tárgyalta a tábla az ügyet és Osváthot felmentette, a többi vádlottakra nézve helyben hagyta a törvényszék ítéletét.

Aufricht Vilmosné szül. Krausz

Erzsébet a saját és gyermekei: László, Lajos, Gyurika és az egész család nevében mélyseges fájdalomtól lesújtva tudatja, hogy a legjobb férj és apa:

Aufricht Vilmos

a debreceni „Hortobágy“ gőzmalom tulajdonosa

munkában eltöltött életének 50-ik évében, hosszas, kínos szenvedés után Wienben elhunyt.

A megboldogultat szeptember 5-én, pénteken délelőtt 11 órakor kiserjük a kerpesi izraelita temetőben utolsó útjára.

Budapest, 1924. szeptember 3.

Aufricht Mór (Nagyvárad) atya.

Ozv. Krausz Mórné anyosa.

Dr. Adorján Armin és neje sz. Aufricht Irén, özv. Moskovits Miksáné szül. Aufricht Ilona, Friedlander Herman és neje sz. Aufricht Erzsébet, dr. Waldmann Béla és neje szül. Aufricht Rózs, dr. Aufricht Ede, dr. Waldmann Dezső és neje szül. Aufricht Emma, Aufricht Sándor, dr. Waldmann Iván és neje szül. Aufricht Klári, dr. Berger Andor és neje szül. Krausz Ilona testvérei, sógorai és sógornői, a nagyszámú rokonság nevében. (Minden külön értesítés helyett.)

Ujdonságok.

Ertekezlet a papválasztás ügyében.
A megüresedett Arpádtéri lelkészi állás betöltése tárgyában a debreceni református egyház presbiterei és az egyház vezető egyéniségei közül számosan tegnap délután értekezletet tartottak az egyház tanácsstermében. Ez az értekezlet kimondta, hogy felkéri Kolozsváry Kiss László lelkészt, hogy a megüresedett lelkészi állásra pályázatát adja be. Egerszermind kimondták, hogy vasárnap délelőtt egy nagyobb szabású értekezletet tartanak a református kollégium dísztermében.

Hítvédelmi szakosztályi ülés. A Debreceni Káivinisták Templomegyesülete 1924 szept. 5-én, pénteken délután 6 órakor a kollégium dísztermében rendes havi szakosztályi ülést tart. Előadó Gömber Péter nagykállói ref. lelkész. „A protestantizmus mint a modern műveltség hordozója” címen tart előadást. Minden tagot és érdeklődőt szeretettel fogadnak. Belépődíj nincs.

A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közli érdekltségével, hogy a Nviregvházán f. hó 14-21-én tartandó ipari, gazdasági és kulturális kiállításra utazók részére Nviregvházára és vissza feláru vasúti jegy váltására jogosító igazolványok megérkeztek a kamarához. Az igazolványok szeptember 11-től 22-ig érvényesek. Ezek az igazolványok egyszerűen a kiállítás területére belépő jegvül is szolgálnak. Ár: 25.000 korona.

Nóth Antal főkarmester. A debreceni katonazenekar kintű főkarmestere Nóth Antal eddig az ezred karnagy címet viselte. Kiváló érdemeire, zenai sikereire tekintettel most katonai főkarmesterré nevezték ki. Az előzetes alkalmából tegnap már számosan üdvözölték Nóth Antalt.

Közüti pótköltségleírányzat közszemlén. Debrecen sz. kir. város közszemlén 1924. évi (aranykoronában összeállított) közüti pótköltségleírányzatot tárgyalta illetőleg megállapította. E közüti pótköltségleírányzatot az 1890. évi 1. t. c. 22. §-a alapján f. évi szeptember hó 3-ától kezdődően f. évi szeptember hó 17-ig bezárólag 15 napi időtartamra közszemlére helyezem. Ki. Erről a város közönségét arról értesítem, hogy ezen közüti pótköltségleírányzatot hivatalomban bárki megtekintheti és az ellen a közszemlére kitérdő támasz alá hoztam írásban beadandó fejszámolással élhet. Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző polgármester h.

Járai Béla határátlépési ügye. Tegnap írtunk arról, hogy Járai Béla, aki oláh megszállott területről jött haza, a detektívek édes anyja lakásáról vitték a rendőrségre. Ahogy ma informáltak bennünket ebben a dologban Járait az édes anyja kívánságára korözték és nem oláh területéről, hanem Cseh-szlovákiából jött haza. Megérkezése után pedig az édes anyjával együtt ment jelentkezni a bűntudását is utlevél nélküli határátlépés miatt kapta.

Szüreti mulatság a Rovalban szeptember 6-án, szombaton az iparos és kereskedő ifiak kisműbábiával egybekötve. Tisztelettel Schaff János tancsantó.

Altoldi tánciskolájában őszi tanfolyam szeptember tizedikén kezdődik. Beiratkozások Péterfia 2.

ALTESSE
A LEGJOBB
SZIVARKAPAPIR.

Wittamos
világítás, csengő, motor, telefon berendezéseket békebeli anyagból legolcsóbban vállal
Földes Sándor
szereleli vállalat
HATVAN-UTCZA 18. SZ.
TELEFON: 210.

Hizott sertés és husipari kiállítás Budapesten.

Budapest, szept. 3. A m. kir. földmívelésügyi miniszterium és Budapest székfőváros védnöksége alatt a Budapesti Takarmány és Vásárpénztár, az Országos Sertés- és Husipari Egyesület és az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület 1924. november 8., 9. és 10-én díjazással egybekötött hizott sertés és husipari kiállítást rendez. Eddig 1200 hizott sertést és 2250 hussertést jelentettek be. Az érdekeltek nagy számban vesznek részt. A külföldiek is igen élénk érdeklődéssel kísérik a budapesti kiállítást. Ugy Ausztria, mint Csehország vásárlóként fog jelentkezni. Jó alkalom lesz ez arra, hogy az osztrák, valamint a német és cseh cégek, amelyek ez előtt Magyarországgal üzleti összeköttetésben állottak, kereskedelmi viszonyukat most ismét felülírják.

Az ev. lelkész itthon. Farkas György ev. lelkész svédországi tanulmány utjáról visszatérve hivatalát átvette s a hívek rendelkezésére áll.

Nagyarányu fűszer keresk. részvénytársaság alakult. Városunk előnyösen ismert és a fűszerszakmában legrégebbi cége, a Kontsek Géza fűszerüzlet, melyet a Gaszner család még 1782-ben alapított és amely 32 esztendő óta áll mai tulajdonosa vezetése alatt, Kontsek Géza kereskedelmi r.-t. cég alatt részvénytársasággá alakult. Az Általános Forgalmi Bank részvénytársaság helyiségében Kontsek Géza elnöklettel augusztus 31-én megtartott alakuló közgyűlés az említett cégnek részvénytársasággá való alakítását határozta el és egyidejűleg az igazgatóság tagjait Kontsek Gézát, Unger Jenőt, Kontsek Lászlót és Kontsek Sándort választották meg. A közgyűlést követő igazgatósági ülés elnöke vezérigazgatóvá Kontsek Gézát, ügyvezető-igazgatókká pedig Kontsek Lászlót és Kontsek Sándort nevezte ki. Elhatározta továbbá az igazgatóság, hogy a Ferenc József ut 22-24. szám alatt, a mostani nizzai virágcsarnok helyiségében az előkelő közönség minden igényét kielégítő csemege fióküzletet fog létesíteni és azt rendeltetésének mielőbb átadja.

Vetőmagcsavazás. Évről-évre több millióra megy az a kár, amit a gazdátársadalomnak és közvetve nemzetgazdaságunknak a gabona üszög (kőszög) okoz. A rézgálic oldattal való csavazást melyvel a károsodás elhárítására védekeztek egyrészt nem alkalmazták helyesen, másrészt a növényéleti tudományos kutatás ma már hatástanban jobb alkalmazásban egyszerűbb szereket állítottak elő, melynek minél elterjedtebb alkalmazása vétele különösen mezőgazdaságunkra már is súlyosan nehezítő változások években, mint az egyes gazdáknak, mint pedig mezőgazdaságunk egészének elsőrendű érdeke. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara átlátva a kérdés fontosságát, felhívja a gazdátársadalom figyelmét, hogy a buza vetőmag csavazását a saját érdekében is el ne mulassa. Mint egyszerűen alkalmazható és hatásában is kitűnően megfelelő „Porsol” nevével és por alakban alkalmazható csavázó szer alkalmazása ezidőszert a legmegfelelőbbnek mondható, amelyről az ország legkiválóbb szakértőinek éppen Kamaránk közreműködésével megtartott kiértekezlet is tanuskodnak. Érdeklődő gazdáknak válaszlevegés boríték csatolás esetén díjtalanul ad bővebb felvilágosítást a Kamara (Debrecen, Piac utca 9. szám) és a csavázó szer beszerzéséről is gondoskodik.

Tűkörgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkörik ujjírtása Sinkovits Béla üvegipari vállalata. Sziv utca 14-15. Telefon 356.

Hadisegélyek figyelmébe. Azon hadirokkantak, hadiövezetek és hadiártyák akik eddig az augusztus 31-ig járó illetményeiket fel nem vették, annak feltételért folyó hó 6-án, szombaton feltételül jelentkezzenek. Debrecen sz. kir. város Népióletli Hivatala.

Iskolakönyvek új és használtan kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga utca sark.

Női filc modellkalapok minden színben már szövetvezeték koronától kaphatók Kalanüzemben, Piac-u. 9.

Legszébb filc modellek után alakít a Kalanüzem, Piac u. 9.

Fűszer, csemege és ital árukban elismert elsőrendű, megbízható és szolid
bevásárlási forrás a :
„HANGYA”
Főüzlet: Rózsa-utca. Fióküzletek a város minden részében!!

A mai tőzsde.

A korona 69.

A forgalom ma ismét igen szűk keret között mozgott, sőt még az utolsó napok gvenge üzleti tevékenységéhez képest is lecsökkent. Bécsben nem lévén tőzsde a piac külső osztonzés hián állott. A legnagyobb fokú üzlettelenség közben az árfolyamok lemorzsolódtak, úgy, hogy zárlatig néhány százalékos arvesztésig állott be. A kosztépnz hivatalosan háromnyolcad-hétnyolcad százalékban állapították meg. Zárlatkor a hangulat tartózkodó, a forgalom minimális, az irányzat gvenge.

Budapesti zárlat: Angol Magyar 46. Hazai bank 134. Magy. Hitel 548. Jelz. bank 114. Leszámit 72. Olasz bank 20. O. Hitel 188. Llovd bank 5 és fél. W. Bank V. 127. Amerikai 4300. Bosnyák agrár 54. Földhitel 259. Hermes 39. Horv. szl. jelz. b. 57. Ingatlanbank 200. Csehbank 24 és fél. Forgalmi bank 37 és fél. Keresk. Hit. 27. M. Német b. 25. Közp. jelz. 28. Városi bank 10. Mecsur 10. Nemz. bank és tak. 27. Keresk. bank 1185. Általános 10 és fél. Belv. tak. 28. Liptóvárosi 7 és fél. Egy. Bpest főv. 120. Köb. tak. 11 és háromnegyed. M. ált. tak. 135. Moktár 185. Pestü H. első 3495. Első M. bizt. 8000. Foniceur 185. Jég 99. Pátia 75. Back malom 55. Borsod miskolci 125. Concordia 38 és egynegyed. I. Bpesti gzm. 129. Torokszentmiklósi 32. Gizella 47. Hung. gzm. malom 88 és fél. Viktória 210. Transdanubia 63. Aszfalt és kátrány 17. Bau-xit 270. Beocsini 925. Bors. szén 97. Lőrinci 50. Szászvári 345. Kohó 415. István 23. Drasche 180. Magnesit 1810. Magy. aszfalt 63. M. ált. kőszén 2925. Móri szén 30. Nagybáttonvi 117. Sajó-kondói 6 és egynegyed. Salgó 538. Ujlaki 120. Unió bányá 8. Urikányi 885. Cseppeli téglá 15. Atheneum 108. Franklin 75. Globus 26. Kunossy 7 és fél. Pallas 110. Stefaneum 4 és egy-negyed. Fővárosi 7 és fél. Bródi vagon 100. Csáky 12. Gazdagp 140. Fábian 5 és fél. Fegyver 1200. Fémker. 24. Frankl 100. Ganz Danub 2730. Ganz. vill. 1300. Gép és vasut 39 és fél. Gvörffy Wolff 80. Hoffher 130. Kaszab 50 és fél. Kissling 8. Kühne 37 és fél. Láng 105. Linták 9 és fél. Mag 25. Macél 210. M. belga 140. Lánpa 110. Mörleg 16. Motor 29 és háromnegyed. Olom 16 és fél. Chaudoir 140. Vegyipar 23 és fél. Vagon65. Palágyi 8. Rex Llovd 6 és fél. Rima 152. Roessemann 62. Schlick 51. Schuller 42. Teudloff 68. Unitás 43. Vulkán 69. Wörner 25. Korvingép 6. Mechanikai 24. Ált. fa 2400. Cserző 27. Dunaharaszti 2300. Funnier 14. Guttman 1050. Hazai fa 138. Honifa 6 és fél. Kőrosbanvai 24. Kronberger 16. Lignum 50. Hitelfa 19 és fél. M. amerikai 10. Malomsoki 8. Nemzeti fa 430. Lichtig 3 és fél. Ota 520. Rézbányai 110. Szlavonia 83. Nasci 2135. Viktória butor 5800. Zabolai 79. Adria 1080. Atlantika 25. Levante 203. Meiter 235. Bur 167. Miskolci 65 és egy-negyed. Közüti 53. Városi 64. Déli 54. Nova 143. Allamvasut 450. Trust 141. Déleukor 500. Horv. cukor 937. Cukor ipar 2425. Georgia 431. Mezőhegyesi 197. Stummer 2350. Ocean 18. Zinner 61. Szalámi 555. Püspöki 34. Villányi 68. Halker. 20 és fél. Izzó 665. Juszt izzó 3400. Vasm. vill. 73. Ált. gáz 11. O. Légzsész 500. Auer 645. Olainpar 63. Marosi petr. 95. Föv. sör 39. Király sör 68. Köb. polg. sör 525. Pannonia 17. Tem sör 150. Baróti szesz 2400. Részvénytör 2700. Tem. szesz 180. Gschwindt 151. Krausz 49. Sschwartz 55. Egisz 26. Ligetszanat. 26. Lukács 11 és fél. Juta 145. Unió textil 8. Gvapiamosó 37. Sövíkötő 19. W. textil 7. Goldberger 128. Karton 34. Pamut 225. Gv. textil 25. Spodium 132. Flóra 75. Hung. mtr. 113. Szikra 38. Vander 20. Chinoin 11. Danica 99. Diana 7. Keletmuranvi 29. Klein és fia 4 és egynegyed. Klotild 63. Terök 34. Pharmacia 15. Szénkéneg 3 és fél. Dorogi 19. Dunántuli 43. Gummi 270. Inter 16. Telefon 138. Unió színház 65. Szolnoki 4. Zagva 16. Bárdi 13 és fél. Királyautó 2 és fél. Bóni 57. Brassói 395. Korvinfilm 7 és fél. Papiripar 39. Hangvairar 18. Star film 40. Ostermelo 265. M. német mező 157. Gv. bór 88. Betüöntőde 126. Fabank 4. Verkertzbank 65. Phöbus 41.

Iskolakönyvek az összes iskolák részére a miniszterium által megállapított árakon. Irószerek, rajzszerek és irodai felszerelések legolcsóbban beszerezhetők Csáthy részvénytársaság könyvkereskedésében. Ferenc József-ut 8.

Színház.

Műsor:

Szept. 4-én, csütörtökön: **Antónia.**
Szept. 5-én, pénteken: **Antónia.**
Szept. 6-án, szombaton: **Arva László király.** szomoruijáték. Thuróczy Gyula hősszerelmes bemutatkozása.

Szept. 7-én, vasárnap este: **Diadalmasszony.** operett. Gyöngyösvy Mery. Hortobágyi Artur és Károlyi Vilmos bemutatkozása.

Szept. 8-án, hétfőn: **Bajadér.** operett. Kóbor Irén bemutatkozása.

Szept. 9-én, kedden: **A kis gróf.** operett. Szizethy Sándor és Berényi Gábor bemutatkozása.

Szept. 10-én, szerdán: **Arva László király.** szomoruijáték.

Szept. 11-én, csütörtökön: **Arvácska.** operett ujdonság. Szilágyi Maresa bemutatkozása.

Még csak kétszer kerül színe Antónia. ez a világszerep vigiáték az általánosan méltányolt kintű előadásban. — Szombaton kezd meg a színház új tagjainak bemutatását. Ez alkalommal Herczeg Ferenc „Arva László király”-a Thuróczy Gyulával a címszerepben kerül felülírásra.

Csütörtökön és pénteken tisztviselő est a színházban, színe kerül Antónia.

A bemutatkozások szerrendi Thuróczy Gyula hősszerelmes nyitja meg szombaton este. Tízután minden este két-három új tag bemutatkozása következik, míg végül csütörtökön este az Arvácska című operett ujdonságban Szilágyi Maresa szubretét végzi a bemutatkozásokat.

A színtársulat új tagjainak legnagyobb része elsőrendű szerepkörre szerződöttetett erők, akik nagyon érzik a lakashányt. Minden jó ígéretekkel mellett is nehezen tudnak elhelyezkedni. Kóbor Irén, a társulat új primadonnája egyelőre úgy oldotta meg a problémát, hogy a Bika színdarabban vett lakást magának egész hónapra. Thuróczy Gyula, a társulat hősszerelmese, akivel együtt van a felesége Simkó Gizi is megelégednének a színházhoz közel egy szobával, csak konvha is lenne hozzá. Simkó Gizi, a jeles drámai színésznő az idén nem szerződött sehová. Pihen. Ha ugyan a férjével együtt lenne egy csendes kis lakásuk. Azok, akik esetleg tudnak adni, bejelenthetik a színháznál. A többi új tag is keresi a lakást.

„METEOR”-ban csütörtökön „Egy izzalmas éjszaka”, kalandor regény 12 felvonásban, Előadások 6 és 8 órakor.

Zürichi zárlat: Paris 2872 és fél. London 2382 és fél. Milano 2350. Berlin 126 és fél. Többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat: Az irányzat ma kissé javult. Buaz 2500 koronával drágult. A malomkoncentráció vásárlóként lépett fel a piacon, mivel készletei már kintán vannak. A forgalom kielégítő. A takarmányekkekben a kedve-

Úzlethelyiség, vagy annak megfelelő hely, esetleg nagy udvar,

faraktár céljára magas lelélépési díj ellenében **kerestetik.** Csapókerti, Árpád-tér környékén. Cím a kiadóhivatalban.

